

Satisfacción y pesar

Pasó el día nueve y con él la ansiedad de los pretendientes, los maquiavelismos de los muñidores y la expectación de los que se fijan en esta clase de contiendas, y lo que antes era ir y venir, hablar y charlar, pedir y ofrecer, es hoy silencio absoluto ya que hasta los murmullos y comentarios han cedido el paso á la proverbial indiferencia.

Se han cumplido nuestros vaticinios; los unos fundados en la misma ley y los demás en la propia naturaleza de las cosas: los escogidos han sido pocos, los llamados fueron muchos á última hora, pero muchos resultaron los desengañados porque en tiempos de elecciones sucede á los candidatos lo que á los malos cazadores, que cuando no matan tienen mil excusas con que cohonestar su falta de puntería y la temblorosa de su pulso: las excusas con que quieren cubrir y legitimar sus desengaños son muchas y frívolas, cuando en realidad lo que debieran haber hecho muchos de ellos fué no haber presentado sus nombres si no contaban con la huéspeda, es decir, con los pocos ó muchos electores que aun toman parte en estas contiendas.

De todos modos hay que acompañarles en el sentimiento, aconsejarles aquello de «á lo hecho pecho» y decirles que no desmayen, y hagan como Napoleón cuando quería hacer llegar á Roma su voluntad á fuerza de cañonazos; insistir siempre que la ocasión se presente, y no olvidar aquel apotegma que dice «tanto va el cántaro á la fuente, que se rompe». Vayan á la fuente ó á las urnas, que para el caso es igual, y ya verán como con paciencia y tiempo les llega su San Martín, que si la gota de agua orada la piedra, la perseverancia unida á la simpatía logra conquistar voluntades y abrirse paso hasta llegar al objetivo.

De los que hoy cantan victoria, bajo el punto de vista político los hay de todas condiciones y de varios coloridos; este es un buen síntoma, porque ayuntamiento que se compone de muchas procedencias acaba por no tener ninguna, y si á esto se añadiera el buen fin de los componentes, tendríamos mucho andado en obsequio á lo que anhelan cuantos queremos que en el ayuntamiento reine unanimidad absoluta en lo referente al bien de Gerona que es lo primero á que debe atenderse.

Todos, como ciudadanos, son excelentes: algunos van á los escaños por primera vez: á estos solo les pedimos que demuestren con hechos lo que tienen ofrecido; otros han sido reelegidos y nuestro consejo consiste en rogarles que se dejen á un lado esas minucias en que se han metido más de una vez, queriendo ó sin querer, y tengan en cuenta que las miserias de campanario á nadie convienen y á nadie agradan y que al ayuntamiento se vá á administrar, á procurar el bien de Gerona y á no preocuparse de otra cosa que de su prosperidad y ventura, de su adelanto y su ensanchamiento, porque allí la política no debe rejir ni los resentimientos de bandería imponerse.

Y nada queremos decir de lo ocurrido antes y durante las elecciones: aquí está todo perturbado; los partidos no son lo que deben ser: la lealtad en el ofrecimiento es una palabrería vana; las componentes andan siempre en manos de los que no tienen fé y el que confía muchas veces en el éxito, aquel cae víctima de su inocencia y credulidad porque es cosa corriente la informalidad y la traición, y por eso nadie estraña andén las cosas como andan y salgan á veces como salen.

En fin; hasta otra y quiera Dios que los elegidos y reelegidos se compenetren de sus verdaderos deberes y vayan al consistorio,

no á luchar por mezquindades de amor propio condenables, si nó á desvivirse por Gerona y hacer que la querida ciudad prospere moral y materialmente.

Lo demás debe desecharse.

REVISTA CIENTÍFICA

Acido Fénico

Muy pocas precauciones se toman ordinariamente en las casas con el ácido fénico, por que quizás se ignoran sus propiedades altamente tóxicas. Si un médico prescribe el agua fenicada, el cliente compra, por economía, ácido fénico, y lo mezcla con agua en proporciones arbitrarias, sin cuidarse de disolverlo previamente en alcohol, de lo que resulta que una cantidad notable de ácido (insoluble en el agua) queda en suspensión, á la manera de las gotas de la grasa del caldo. De lo que resulta que al hacer alguna aplicación, queda el ácido casi puro en contacto con la parte en que se aplica, produciendo en ella quemaduras más ó menos fuertes. Si esta aplicación se repite muy amenudo, como sucede casi siempre, ó si tiene lugar en una superficie muy extensa, sobrevienen síntomas extraños que el cliente no sabe á que atribuir, porque no piensan en que puedan provenir de un envenenamiento con el agua fenicada preparada *al tanto* y aplicada sin discreción. Y no se crea que esto sucede rara vez: varias ocasiones hemos presenciado estos casos, algunos de ellos de suma gravedad. Empero, no es eso lo que nos ha movido á escribir este artículo, sino dos casos que han sucedido con pocos días de diferencia, dos casos, decimos, de envenenamiento con el ácido fénico puro.

Ambos fueron ocasionados por descuido de los padres, quienes con la manía de comprar ácido fénico para aplicarse en las muelas ó para fenicar agua, no tienen las precauciones suficientes para no dejar este veneno al alcance de los niños.

Los boticarios deberían abstenerse de vender este ácido sin fórmula de médico, como se abstienen de vender otras sustancias que consideran más venenosas y que tal vez lo son menos; y es porque ignoran que el ácido fénico es tóxico á la dosis de 50 centigramos para los niños y de 3 á 4 gramos para los adultos.

Los casos que vamos á referir son estos: un niño de siete ó ocho años de edad tragó, cuando más, dos gramos de ácido fénico líquido (solución de partes iguales de ácido fénico y alcohol) y prontamente fué acometido de cefalalgia con aturdimiento, ansiedad respiratoria, hipo, enfriamiento general, síntomas que revelan un envenenamiento por esta droga, los cuales fueron combatidos oportunamente con buen éxito, pero no dejaron de alarmar á la familia y de alarmarnos á nosotros mismos.

Actualmente está al cuidado nuestro un caso más notable, que desgraciadamente terminará por la muerte. Se trata de una niña de tres ó cuatro años de edad, que se volteó en la boca un frasco de ácido fénico, del cual parece que no hubiera pasado nada al estómago, pero sí quemó la boca y la primera porción de la faringe, y aunque la cantidad vertida no pasaría de dos gramos, á juzgar por lo que en el frasco faltaba, siempre se presentaron síntomas de envenenamiento que fueron combatidos por lo pronto, pero que han dejado tras sí alarmantes secuelas.

La disfagia que se presentó al principio ha desaparecido, pues la niña ha podido tomar aún alimentos sólidos; pero la ronquera de la voz, del llanto y de la tos se acentúan cada vez más, asemejándose al primer período del crup, tanto más cuanto los accesos de disnea son frecuentes y que la niña tiene momentos de mucha agita-

ción que alternan con períodos de depresión.

No se ha presentado fiebre ni baja de la temperatura si no al principio, ni hemos podido observar falsas membranas, si no las manchas blancas azulosas dejadas por el ácido en la cavidad bucal y en la traboca. Esta situación, que ha ido agravándose después de unos días de calma, nos ha hecho pensar en un edema de la glotis, ocasionado quizá por algunas gotas del tóxico que pasaron por la laringe, pues aunque no hemos podido comprobar directamente el edema, por indocilidad de la niña, ni hemos presenciado los accesos de sofocación, la descripción que de ellos nos ha hecho la madre, se asemejan á los accesos de disnea que sobrevienen en el curso de la laringitis edematosa.

Este caso basta para temer los efectos del ácido fénico, pues aunque su causticidad no permite tragar una cantidad suficiente para producir verdadero envenenamiento, esta misma causticidad es causa de accidentes graves, entre los cuales debe contarse en primera fila el que acabamos de apuntar.

C. de G.

La expedición de Nansen

Conocidos son los episodios más importantes de la expedición de Nansen al Polo.

Ahora estudian los hombres de ciencia los resultados del arriesgado viaje del doctor noruego.

Después de cuatrocientos años de esfuerzos y tentativas verificados por las naciones marítimas; después de una larga serie de expediciones con desenlace á menudo trágico, los 86 grados de latitud Norte han sido franqueados y pasados 14 segundos más allá.

Las más felices tentativas de que se enorgullecerá el siglo XIX se distancian de ésta cerca de tres grados, y si Nansen no ha gozado de la suprema fortuna de clavar sobre el Polo mismo la bandera de su país, se ha aproximado tanto (á unos cuatrocientos y pico de kilómetros), que el problema puede considerarse como prácticamente resuelto.

Los partidarios del mar libre en el Polo estaban en un error. No parece que haya mar libre de hielos. Se encuentran montañas enormes y á trechos aguas libres á causa del derrumbamiento de los bancos de hielo.

La temperatura del mar es de un grado cinco décimas bajo cero en la superficie, pero es superior á cero á los cuatrocientos metros de profundidad.

Los sondeos han probado que por cima de los 79 grados paralelos, al contrario de lo que se pensaba, el fondo del mar, lejos de disminuir como para anunciar otras tierras, no cesa de bajar: la sonda acusa profundidades crecientes hasta 3.000 y 4.000 metros.

El punto sobre el cual situamos el eje del mundo, reposa sobre uno de los más formidables abismos del mar. Es preciso, por consiguiente, modificar todo lo que imaginábamos que existía en las regiones polares. Los restos del naufragio de la *Jeanette* (expedición de 1881 á 1884) han sido de mucha utilidad para estas averiguaciones.

Lentamente empujados por los hielos partieron de Liakof, en la costa de Siberia, para llegar tres años después á la punta Sudoeste de la Groenlandia. De este viaje deduce Nansen la existencia de corrientes regulares á través de la región polar, y concluye que bastaría á un barco resistente recomenzar el viaje de aquellos restos, para ser conducidos desde luego sobre el Polo y llevarlo después sobre el Sudoeste.

Y basado en esta observación hizo su viaje. Lo que ocurrió fué que su barco, el *Fram*, después de haber pasado los 84 grados en marzo de 1895, fué empujado por los hielos sobre el Sudoeste.

Nansen entonces le dejó al mando del capitán Sverdrup, y con un solo compañero, su fiel amigo el teniente Johansen, marchó á pie á través de los bancos de hielo, á la conquista del Polo.

De los 84 llegó á los 86 grados de latitud y siempre encontró hielos y mar profundo.

Cuando les faltaron los víveres retrocedieron, y como es sabido, fueron por acaso providencial recogidos en el cabo de Flora por la expedición inglesa de Jackson.

De dedúcese de los resultados de la expedición esta conclusión primera: hay en el Polo un mar profundo. Se había dicho que el mar allí solo alcanzaría unos 300 metros de profundidad, y se han encontrado fondos de 3 ó 4.000 metros, lo que significa que el pequeño mar Artico tiene tanto de fondo como los grandes Océanos. Por lo tanto, guardando las debidas proporciones, aquel mar representa la depresión más notable de la superficie terrestre. De esta observación se han sacado consecuencias importantes respecto de la forma del globo terrestre.

Algunos geólogos habían notado que, sobre el globo, á toda prominencia corresponde casi siempre en el extremo opuesto del mismo diámetro una depresión sensible y recíprocamente. En el Polo Sur, en la región antártica, Ross ha medido alturas de 3 y 4.000 metros; por consecuencia, en el Polo Norte debiera de haber cavidades de igual ó próxima medida. Esta teoría ha sido confirmada por la expedición Nansen.

Las protuberancias del Polo Sur corresponden á las depresiones del Polo Norte en una medida de tres y cuatro mil metros. El hecho es curiosísimo.

Hace ya largos años que el geólogo Green anunció que el globo terrestre no afectaba la forma de un elipsoide, sino más bien la parecida á un tetraedro, ó sea una forma ligeramente piramidal. Esta idea, que no mereció crédito, parece confirmarse por la realidad. La superficie del mar está muy elevada en el Polo Norte, por representar grandes profundidades, y muy deprimida en el Polo Sur por representar tierras elevadas; de modo que hay que dibujar la figura de la corteza terrestre imaginándosela como la de una peonza. La corteza sólida aparece realmente como una peonza dando vuelta sobre su eje. De la forma de una peonza á la forma tetraédica que anunciaba Green, no hay mucha diferencia.

Los geodestas y los astrónomos no están de perfecto acuerdo sobre el mayor ó menor achatamiento de nuestro planeta en los Polos.

Tenida en cuenta la protuberancia enorme del Polo Sur, se disminuiría como lo exige el cálculo astronómico el achatamiento medio, y los cálculos de geodestas y astrónomos coincidirían.

Esta será otra de las ventajas del viaje de Nansen: haber descubierto la verdadera figura de la tierra.

Pero no podemos estar seguros de ello hasta que no consigamos una cosa:

Sacar una instantánea del planeta que habitamos, y que, según decía el ilustre Arrieta, es muy malsano.—Argos.

Desde Madrid

En verdad que tienen mucha razón los que á cada momento observan que el jefe del partido liberal nada hace que pueda ser considerado como oposición al gobierno.

Hubo no hace mucho un instante, en que los amigos y algunos adversarios del sa-

ELECCIONES

He aquí el resultado de las municipales celebradas antes de ayer:

Distrito primero

Casas Consistoriales, Escuela municipal y Hospicio.—(Elije 4 concejales).

	Canet	Garriga.	Bonmati.	Gimbernát	Grau.	Casals	Olive-ras	Subi-rana.	Votos perdidos
Sección 1.ª	103	99	79	79	66	60	78	38	16
Sección 2.ª	52	50	51	54	48	40	6	8	1
Sección 3.ª	116	117	96	47	60	38	17	21	»
Total	271	266	226	180	174	138	101	67	17

Consta el Censo en este distrito de 1.134 electores y votaron 538. Han resultado elejidos los cuatro primeros.

Distrito segundo

Estación eléctrica.—(Elije 2 concejales).

Sección 4.ª—Puig de Marçillo, 82.—Estech, 70.—Alsina, 52.—Vila, 8.—Votos perdidos, 5.
Consta el Censo de 465 electores y votaron 218. Han resultado elejidos los dos primeros.

Distrito tercero

Ciudadanos y Forsa.—(Elije 4 concejales).

	Ciurana.	Carre-ras	Pol	Salvat	Fabre-las	Duce-das	Desoy	Massó	Votos perdidos
Sección 5.ª	198	147	93	88	78	99	97	34	14
Sección 6.ª	170	69	116	107	90	35	32	77	5
Total	368	216	209	195	168	134	129	111	19

Consta el Censo de 901 electores y votaron 617. Han resultado elejidos los cuatro primeros.

Distrito cuarto

Ex-escuela Normal.—(Elije 2 concejales).

Sección 7.ª—Portas, 94.—Tort, 88.—Llpart, 78.
Consta el Censo de 424 electores y votaron 260. Han resultado elejidos los dos primeros.
NOTA. Consta el Censo general de 2.924 electores, habiendo votado 1.633 ó sea el 52 por 100.

ñor Sagasta creyeron que éste salía de la pasividad y reserva en que se ha encerrado. Habló en términos halagüeños para los que no conocen bien al hombre que dirige el partido fusionista y no faltó quien pensase que veinticuatro horas después le había ya puesto D. Mateo en posesión de una cartera. Pero después se ha visto que no hay más cartera que la en que D. Práxedes guarda las notas que le sirven para fundamentar luego su conducta y, naturalmente, los descontentos por vivir ociosos, los impacientes y los que tardán en ver realizadas sus aspiraciones, ¿cómo han de permanecer callados?

Les sucedo lo que á los muchachos á quienes su falta de experiencia les impide premeditar, y si por ellos fuera, ¡cómo iban á proceder parsimoniosa y prudentemente? ¡Antes de dar un paso, mirar dónde se ha de colocar el pié! ¡Solemne tontería! En vez de esto, echar el pié hácia adelante, que ya caerá él en algún sitio, sea el que fuere y, cuando caiga, será ocasión de defenderse contra el peligro que pueda amenazar; pero prever para evitar, eso no. Y si alguien, como el señor Sagasta, hace esto, nada mejor que decirle: «Hay que hacer oposición».

A lo que él contesta sonriendo:

—Efectivamente: hay que hacer oposición.
Con cuyas palabras contesta por el momento á muchos, y como no dice cuando se hará la oposición, no la hace si, como ahora, no conviene.

Es decir, que pone en los labios de sus amigos una dadadita de miel, no satisface á ninguno, sin disgustarlos por esto, y beneficia los intereses de la nación.

¡Gran conducta! ¡Político excelente!

Y sin embargo de esto, los que acaso en las presentes circunstancias pusieran de manifiesto que no servían las precisas condiciones para dirigir, censura al Director. Pero no hay que extrañarse de esto, porque es el pan nuestro de cada día.

Carmón.

8 Mayo de 1897

CUESTIÓN DE ORIENTE

Negociaciones laboriosas

París 9.—Dice un telegrama de Atenas que el Gobierno helénico ha enviado una circular á las grandes potencias, pidiendo su mediación para lograr una intervención eficaz que resuelva el conflicto presente.

Les notifica el regreso del general Vassos y de los oficiales y compañías de ingenieros que fueron enviados á Creta, disponiendo la evacuación de la isla por el resto de las tropas helénicas.

Los ministros de Italia, Francia, Gran Bretaña, Rusia y Austria en Atenas, han acusado recibo de la circular prometiendo interesarse por el buen éxito de las instancias del gobierno griego.

El ministro de Alemania se ha limitado á dar recibo, añadiendo que espera instrucciones de Berlín.

De Constantinopla dicen que la Puerta se mantiene en una actitud conciliadora, prestándose á las negociaciones para restablecer la paz.

Sin embargo, rechaza el sultán por adelantado toda propuesta de armisticio.

Acepta la autonomía de la isla de Creta patrocinada por las potencias, y exigirá rectificación de la frontera oriental de Tesalia.

Quiere el sultán ocupar definitivamente las posiciones estratégicas de Acalipsis (donde los turcos rompieron las hostilidades) y fortificarse en las cuevas de las sierras de la frontera.

Las tropas griegas se retiran

Dicen de Atenas que el Gobierno ha transmitido á las tropas helénicas en la isla de Creta la orden de que se embarquen para Grecia.

La orden se refiere á 25 oficiales y los batallones de ingenieros.

El ministro de Negocios Extranjeros ha puesto en conocimiento de los representantes de las grandes potencias la transmisión de esa orden.

Lo de Cuba

Noticias del 10

Distintas versiones

La Epoca publica una carta de Cuba que según la cual está extinguida la insurrección en Pinar del Río y dominada en el territorio central de la isla hasta la trocha del Júcaro á Morón.

En parte del Camagüey se mantiene estacionaria la rebelión conservando sus fuerzas en la provincia de Santiago de Cuba.

En esta región oriental hay las jurisdicciones de Manzanillo, Victoria de las Tunas, Iguani y Bayamo, donde las comunicaciones son oficiales, pero seguramente cuando se acabe de limpiar la región de las Villas y se pueda enviar más tropas á Oriente se conseguirá lo que se ha logrado en la parte occidental de Cuba.

Las operaciones continúan bien.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Tortilla á la campesina

Sollo á la jardinera

Ternera á la criolla

Raya en salsa

Postres

Café

Comida

Sopa de primavera

Guisado de corzo

Gallina en pepitoria

Barbos á la salsa verde

Pichones con arroz

Postres

Café

Raya en salsa.—Se toman dos alas de raya y se cuecen al caldo corto, vertiendo sobre ellas una salsa de manteca, con el hígado de la raya blanqueado y machacado, una cucharada de vinagre y una buena rociada de avellanas molidas, y se sirve caliente.

Pichones con arroz.—Se limpian y cortan en pedazos, tres ó cuatro pichones. Se frien en sartén con manteca de cerdo; se les agrega un par de dientes de

ajo, tomate, perejil y un poco de pimienta. Se rehoga todo y se le aumenta un poco de pimiento encarnado, clavo y azafrán. Se pone el arroz y después de haberle dado unas vueltas, se cubre bien con caldo y se hace hervir á buen fuego.

NOTICIAS

Los primeros jefes de los cuerpos del arma de infantería, tanto de la Península como de Ultramar, en que sirvan los jefes y oficiales que figuran en el «Anuario» del año último con los números del 161 al 200, los tenientes coroneles; del 381 al 450 los comandantes; del 451 al 700, los capitanes, y del 895 al 1.208, los primeros tenientes, remitirán á la mayor brevedad á la sección tercera del ministerio de la Guerra copias conceptuadas de las hojas de servicios y de hechos de los mismos, á fin de acompañarlas á la propuesta de clasificación de aptitud para el ascenso.

—En el sorteo que ha tenido lugar en esta audiencia provincial para la designación de jurados, en las causas comprendidas en el alarde verificado con arreglo á lo preceptuado en el artículo 43 de la ley de 20 de Abril de 1888, de las que han de someterse á su conocimiento en el cuatrimestre de mayo, junio, julio y agosto, resultan designados por la suerte los siguientes:

PARTIDO DE OLOT.—*Cabezas de familia.*—D. Isidro Vilanova Oliver, de Batet; D. Francisco Espigol Bassols, de Olot; D. Fernando Domenech Molleras, de Begudá; D. Juan Colomé Horri, de Santa Pau; D. Juan Bosch Vila, de Begudá; D. José Dol Durris, de San Estevan de Bás; Don Francisco Nicolau Planagumá, de Olot; D. Casimiro Plana Escubós, de id.; D. Pedro Fábregas Roure, de Basagoda; D. Juan Sala Ivero, de Olot; D. Juan Jordá Vila, de San Aniol de Finestras; D. Ramón Rosell Costa, de Olot; D. Pedro Planas Solé, de Santa Pau; D. Agustín Benet Rosau, de Olot; D. Ramón Ferré Soy, de San Privat de Bás; D. Juan Jordá Folcra, de Capsech; D. Francisco Poirolo Trasse, de Tortellá; D. Esteban Armeu Siqués, de Besalú; Don Juan Nugué Sañé, de Mayá y D. Ramón Freixas Anglada de Olot.

Capacidades.—D. Ramón Conill Freixas, de Olot; D. José Busquets Dorca, de Ridaura; D. Juan Rius Triadú, de La Piña;

D. José Marcos Ferreol, de Olot; D. José Canalias Picola, de Batet; D. José Gener Batlle, de Begudá; D. Martín Santalo Esartús, de Tortellá; D. Francisco Surós Figueras, de Besalú; D. José Surroca Morales, de Olot; D. José Pujolar Terradas, de Id. D. Pedro Jordá Puntí, de Montagut; D. Abdon Bruja Salavert, de Oix; D. Alberto Vidal Carbó, de Olot; D. Antonio Sarrat Canal, de Mieras; D. Miguel Estabannell Campasol, de Tortellá; D. Francisco Ros Alsina, de San Juan las Fonts.

SUPERNUMERARIOS.—*Cabezas de familia.*—D. Pedro Hugas, D. Francisco Sabriá, D. Simón Amich y D. Francisco Llpart, de Gerona.

Capacidades.—D. Adolfo Jaumeandreu Opisso y D. Alberto Prat, de Gerona.

—De Lérida telegrafian, que ha aparecido asesinado el guardián del Canal de Urgel, con la cabeza abierta á hachazos.

La esposa del mismo ha aparecido flotando en las aguas del canal con terribles heridas.

Se cree que el móvil de esos asesinatos haya sido el robo.

A poca distancia de dicho punto, se ha encontrado también muerto violentamente un francés representante de la empresa de las salinas.

Se supone que ambos crímenes están relacionados por ser obra de una misma mano.

—Hoy se celebrará en esta audiencia provincial el juicio por jurados, de la causa seguida sobre desobediencia contra Joaquín Figueras Verges. Defenderá al procesado el letrado señor Ibrán.

—Dicen de Madrid, que la junta de señoras de la Cruz Roja ha acordado abrir una suscripción, señalando como cuota inferior una peseta, para socorrer á los soldados desvalidos, inutilizados en las campañas ultramarinas.

La Reina ha ofrecido encabezar esta suscripción, cuyo objeto es señalar una pensión á los soldados hasta obtener medios de subsistencia ó su ingreso en inválidos.

Pronto se enviarán circulares á toda España.

—Se han concedido premios de constancia á los carabineros siguientes, pertenecientes á esta comandancia:

Ignocencio Gutierrez, Juan Espin; Norberto Sanchez, Felipe Perez, Angel Manzano, Ramón Nuñez, Eusebio Quintana, Jaime Rabasa, Juan Suarez, Luciano Antón, Jaime Rodriguez, Francisco Bermudez, Juan Balangri, Joaquin Gimenez, José Perez, Antonio Berna, Pedro Fornells, Juan García, Luis Rodriguez, Domingo Miguel, Juan Laheza, Mariano Bruno, Joaquin Veraz, Antonio Galvez, Mariano Peñalva, Juan B. Llopis, Arnaldo Sampol, Julian Fernández, Dámaso Quintana, Manuel García, José Blesa, Pajinas Vericat, Máximo Sagastuy, Vicente Roig, Julián Guizarro y Agapito Sierra.

—De regreso de Nápoles se encuentra en La Bisbal, su pueblo natal, el notable bajo D. Narciso Serra, que viene muy satisfecho de su campaña artística.

—Trátase de fundar un club velocipedista en Camprodón.

—Ayer vimos en esta ciudad al señor coronel-subinspector de carabineros de esta región.

—En el puente «Aruga» de Olot ha sido hallado, según leemos, el cadáver de un hombre. Créese que se trata de muerte natural.

—Se ha posesionado de su destino de inspector de vigilancia D. Enrique Quiroga Dorado.

—A nuestro particular amigo D. Francisco Pinzón Lebeque, comandante de esta Zona, le ha sido concedido el retiro con el haber de 375 pesetas mensuales.

—Anteayer quedó definitivamente acordada la unión entre el «Círculo de San Narciso» y «Centro Católico Obrero», quedando refundidas dichas sociedades con el nombre de «Círculo Católico Obrero de la Sagrada Familia».

—En Olot ha llovido bastante con gran contento de los agricultores.

—Muy animado vióse el baile que en la noche de antes de ayer celebróse en los salones de la sociedad «Las Odaliscas».

—Acompañamos en su dolor á nuestro

estimado compañero en la prensa Sr. Daubé, director de *La Lealtad* de San Feliu de Guixols, por la muerte de su hermana doña Francisca.

—El domingo despidióse del público figuerense la compañía dramática que dirige el Sr. Tutau.

—Ayer empezaron en Ripoll los festejos en honor de su patrón San Eudaldo.

Hoy se celebrará solemne oficio y procesión, conciertos instrumentales, serenatas, funciones dramáticas y bailes de sociedad en el Casino de Ripoll y público en el café de Tots.

—Hoy celebrará una de sus fiestas el pueblo de Cruilles.

—En la iglesia del Hospital de San Feliu de Guixols, ha tomado el hábito de la orden de las Hermanas Carmelitas una conocida joven.

—Han regresado de Cuba por enfermos, los soldados Pedro Romeu Rocaso, de La Escala, y Francisco Rexach Camps, de San Juan las Fonts.

—El jueves empezaron los trabajos de la instalación de la luz eléctrica en la villa de La Bisbal.

—En otro lugar de este número encontrará el lector el resultado de las elecciones municipales en esta ciudad, y en el primer fondo hacemos algunas consideraciones sobre el mismo.

Hemos de añadir aquí, que la coalición de elementos más ó menos liberales avanzados ha salido bastante quebrantada, así como la de los elementos más ó menos conservadores ha resultado gananciosa, cosa nada extraña y que viene sucediendo algún tiempo hace, como algún tiempo hace que vemos como vá perdiendo terreno un conocido influyente que se llama fusionista y que, por sus negocios y fama, cortaba antes el bacalao, y antes de ayer se encontró en el caso de que si no le ayuda el señor Ciurana, el batacazo hubiera sido ruidoso: apesar de ello, resultó reelegido por una mayoría insignificante dado su renombre y su significación.

En fin; ya está todo pasado y lo que conviene es que no se haga política en el Ayuntamiento; que desaparezcan las rencillas que han venido agotando energías y perjudicando á la ciudad, que es todavía lo peor.

—Es de aplaudir el interés que por sus abonados demuestra el nuevo propietario de las aguas potables que surten á esta ciudad, pues terminadas las obras de canalización para la inyección del caudal del pozo de «La Gerundense», hoy disfrutan del beneficio de las aguas todos los abonados á ellas, cosa que no sucedía mucho tiempo hace. Según sabemos, la empresa tiene asegurado el abastecimiento sin temor á que se interrumpa, toda vez que el manantial del pozo mencionado es abundantísimo y suficiente á cubrir cuantas peticiones de abono se hagan.

Nuestra enhorabuena al propietario señor Llena y al director señor Artau, que han sabido allanar y vencer todos los inconvenientes para poner término á las quejas del público.

—En honor al malogrado é insigne poeta y dramaturgo Sr. Feliu y Codina, la empresa de nuestro Principal tuvo el buen acierto de dar el pasado sábado una función, en la cual se interpretó bastante bien *La Dolores*; depositaron los artistas coronas á los pies del retrato del llorado autor, repitiéndose como fin de fiesta el cuento *Las Olivas* que es muy bonito, pero que vá resultando pesado, como resulta hasta el hastío *Lo somni de la Ignoscencia*.

El público colmó de aplausos á los actores saliendo muy satisfecho de la velada.

El domingo se puso en escena el dramon en cinco actos *Manon Lescaut*, obra que, como todas las de su género, agota las facultades de los artistas, cansa al público y fatiga la atención, á cuyas producciones se muestra muy aficionada la señora Ferrer, no obstante no ocultársele que al público inteligente no agrada. Los artistas se portaron bien; el espectador de las alturas aplaudió al bajar el telón y terminó la función con *Lo somni de la Ignoscencia* que vá ya molestando con tanta repetición, no obstante ser una zarzuelita que agrada y que hace á maravilla el señor Daroqui.

—Hoy, á las nueve de la mañana, tendrán lugar en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, los funerales por el eterno descanso del alma del que fué nuestro afectuoso amigo y conocido médico D. Benito Vallés y Rovira.

—Antes de ayer tarde se cayó desde el paseo lateral de la Dehesa al rio Güell, un

carro con su correspondiente caballería, así como el conductor que lo guiaba llamado José Parés, el cual recibió una fuerte contusión en la espalda.

—Solicitadas las aguas del «Vichy Catalán» por la comisión del Sanatorio de Barcelona, para heridos y enfermos de nuestras guerras de Cuba y Filipinas, han contestado á ello favorablemente sus propietarios nuestros amigos los Sres. Furest y compañía, haciendo la oferta sin limitación para todas necesidades de la nación, y con destino á tan patriótico objeto.

—Ayudado por dos hombres, el último domingo al mediodía se encaramaba un chico hasta la copa de los plátanos de la Dehesa, buscando y destruyendo nidos sin que alma viviente lo evitara.

Dentadura.—La tiene siempre robusta, blanca, sin dolor ni caries, y las encías duras y rosadas como el carmin, y la beca fresca y perfumada, el que usa diariamente el LICOR DEL POLO DE ORIVE, célebre dentífrico español justamente acreditado en la higiene dentaria por sus virtudes dentífricas y por su riquísimo perfume.—Véndese en toda farmacia y perfumería. R.

Comunicado

Sr. Director de LA LUCHA.
Mi distinguido amigo: En la imposibilidad de dar las gracias personalmente, como sería mi deseo, á todos los que contribuyeron al éxito de la brillantísima jornada de ayer, le suplico se sirva por medio de su periódico hacerles presente mi reco-

nocimiento, y la seguridad de que no en vano han dado tan gallarda muestra de independencia, pues sé á lo que me obliga con propósito seguro de corresponder.

Queda, señor Director, de V. muy affmo. y buen amigo S. S.

q. b. s. m:
Francisco de Ciurana.
Gerona 10 mayo de 1897.

Distracciones

En la estación del Norte, á la llegada del sud-expreso:

—¿Vienes de París?
—Sí.
—¿Lo has visto todo?
—Todo.
—¿Te llevaron al Panteón?
—No; lo ha dejado para cuando me muera.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Stos Memerto ob. Mayo ob.
CUARENTA HORAS
En la iglesia de las Bernardas
CÓRTE DE MARÍA
Hoy se hace la visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso, en los Dolores.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6 bajos,

EN la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.
Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.



La PALATINE

COMPAÑIA INGLESA DE

Seguros contra incendios, explosiones y accidentes

A PRIMA FIJA

(The Palatine Insurance Company, Limited).

Establecida legalmente en España desde 1891

CAPITAL: 34 MILLONES DE PESETAS

Ingresos en el año 1895 por Primas, etc. Ptas. 22.703.200.
Suavios pagados en 1895. » 14.934.525.

La Palatine tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus Asegurados en España.

Dirección de la Sucursal de España: Calle de Alcalá, 23, dupl.—MADRID.
Delegado en la provincia de Gerona: D. Alfonso Batlle.—Oficina, Subida Catedral, 2.

lo de dar descanso á las personas y á los animales, sino de disponerse para hacer una entrada digna en la gran metrópoli. Este era el sitio en el que cada sceicco, cada jefe, y cada viajero de su posición se vestía todo lo mejor que podía. Hacían ataviar á sus mujeres, limpiarse á los esclavos, adornar los camellos y limpiar las armas. Además de esto, habiéndose adelantado algunos enviados de las principales cuadrillas y esparcido por la ciudad la noticia de la caravana procedente del Septentrion, salían de allí muchos ginetes en busca de sus amigos y conocidos; y también venían amos y corredores á ofrecer alojamientos y á alquilar chozas y hospedajes. Este es el primer saludo, que el gran emporio del comercio negro acostumbra á mandar á las compañías de mercaderes que allí llegan.

Estrañaban los primos Vernet que entre tanta gente como acudía de Tombocú, no se viese á Olombo, ni habiese dado señal de vida mandando algún mensajero. Guido, corazón de amante, volvía á sus tristes meditaciones y á pesar de la carta recibida la noche anterior por Samba Yoro, volvía á su «¿Quién sabe?» Cuando al poco rato vé pasar por su lado, montado en un soberbio caballo del Sudán, al mismo Olombo en persona.

—Amo Guido, le dijo de pasada, no dé muestras de conocerme.

Guido no tuvo tiempo para contestar más que con un— ¡Oh!—cuando ya se había Olombo alejado y mezclado con la multitud de los pasajeros. Lo atónito que se quedaría Guido es fácil de pensarlo. Sea como fuere, había ya visto al fiel criado, al criado fiel de las jóvenes amadas. Tanto él como Gastón anhelaban el momento de poderlo atrapar para tener con él una secreta entrevista. Esto sucedió en cuanto se puso en marcha la caravana; que cada jefe iba acompañado de los que habían salido á recibirle. Entonces vuelve á apare-

de los que habiendo nacido protestantes luego se reconocen; yo apostaría cualquier cosa, que este ha sido educado en el catolicismo. Siempre me ha parecido que no estaba muy convencido de la bondad de los sistemas estafalarios que nos ponía por delante. Aquel saltar de aquí para allí, sin tener ninguna opinión fija sea la que fuere, y sin embargo aquel empeño en estar siempre machacando sobre religión, me probaba que de ateo y de impio no tenía más que la lengua; y procurando sustraerse á mis argumentos, lo que en realidad hacia era luchar contra sí mismo para sofocar su secreto remordimiento.

—¿Crees tú que esto sea solo por cambiar de casaca?

—Todo podría ser, contestó Gastón, ¿quién sabe?

—Pero si él dudaba, ¿entonces por qué disimularlo? ¿A qué venirse con aquellas bachillerías de materialista, burlándose del infierno y de cuanto hay en la otra vida?

—¡Vaya una novedad! dijo Gastón: ese hacia lo que tantos y tantos de su misma calaña hacen que en las reuniones se venden por incrédulos, y por la noche, cuando están solos, temen al bú que se las lleve; y si cualquier día, el miedo al diablo vence al miedo que tienen al mundo, se van derechitos á cumplir en parroquia sin necesidad de un momento de apología religiosa. ¿Qué sabemos nosotros cómo estará el corazón de este, qué vuelcos habrá tenido su corazón, ni qué sacudidas?

—¡Ay! de corazón me parece que siempre ha demostrado poquito, ó si lo tiene es tierno como un peldaño de cárcel.

—No hay que juzgarlo así; ¿qué sabemos nosotros?

—Es decir que tú estás en que dentro de poco habrá que bautizarlo *sub conditione*.

—Yo no sé nada. Quizás dentro de poco sea más impio que nunca, más musulmán de lo que lo ha sido. Aunque no otra cosa, el peligro de proporcionarse algún palo en las costillas,

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA

Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6:48	»	Omnibus.	8:39	»
De mercancías.	10:37	»	De mercancías.	12:43	»
Omnibus.	»	»	Mixto.	5:40	»
Expreso.	»	5:09	Correo.	7:35	»

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

LINEA DE SAN-FELIU DE GUIXOLS A GERONA

Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	»	5:40
Número 4.	8:34	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	12:44
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	2:50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN

Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7:25.
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:31.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a la 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA

Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:00	Número 5.	»	4:30

NOTAS. Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numerico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que legan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		64 55		Almansa 5 por 100.	79 87
Exterior.		78 31		F. C. Francia 6 por 100.	94 50
Amortizable.	00 00			Id. id. 3 por 100.	51 37
Cubas, Emisión 1886.	95 06			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	00 00
Id. id. 1890.	79 18			Orenses 3 por 100.	00 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	
Banco Hispano Colonial.		81 00		Interior.	
F. C. Norte España.		23 00		BOLSAS EXTRANJERAS.	64 60
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		17 10		(Giros.	30 00
Id. Medina, Zamora, Orense a Vigo		00 00		Paris (Renta exterior.	60 37
				Acciones F. C. Norte España	85 00
				Londres.—Renta Exterior.	00 00
Oro				CUPONES—1.º Abril 1897.	
Centenes Alfonso.	23 00			Cubas.	28:00 por 100
Id. Isabel.	32 50			Exterior.	27:50 por 100
Onzas.	29 00			Interior y amortizable	2:50 por 100
De 4 \$.	28 50				
De 2 \$.	24 50				
Pequeño.	00 00				

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martin, principal

Vitalidad Debilitada, Sangre Empobrecida.

Léase lo que la Zarzaparrilla del Dr. Ayer ha hecho por el reverendo padre L. P. Wilds, muy conocido misionero de la ciudad de Nueva York y hermano del difunto y eminente juez Wilds:

“Por muchos años padecí de diviesos y otras erupciones de carácter semejante causadas por sangre empobrecida. Mi apetito era escaso y la extenuación se había apoderado del sistema. Conociendo las propiedades valiosas de la Zarzaparrilla del Dr. Ayer por la experiencia del bien que había producido en otros, procuré ella y empecé a tomarla. Mi apetito mejoró desde la primera dosis y la mejoría se extendió a mi salud en general, que en la actualidad es excelente. Me siento un ciento por ciento más fuerte, cuyo resultado lo atribuyo a la Zarzaparrilla del Dr. Ayer, medicina que recomiendo con toda confianza como la mejor que jamás se haya preparado para la sangre.”

Para todos los desarreglos originados de sangre empobrecida ó viciada y debilidad general tómese

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Sociedad general de transportes marítimos a vapor de Marsella

Servicios del mes de Mayo de 1897

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

Saldrá de Barcelona el 21 de Mayo directamente para Montevideo y Buenos-Aires el magnífico y rápido vapor francés

FRANCE

Línea para el Brasil y Rio de la Plata

Saldrán para Rio-Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos-Aires los grandiosos y acreditados vapores franceses

El día 11 de Mayo el vapor **LES ANDES**

El día 26 de » »

Consignatarios en Barcelona, Ripol y Comp.ª, Plaza de Palacio, Barcelona.

basta para aferrarlo en la apostasia. Y hasta sin ese temor, toda evidencia por más patente que sea no sirve de nada si el ánimo se obstina voluntariamente en la perfidia. Si, he conocido yo hombres que creían en religión como una Hermana de la Caridad y vivían peor que mahometanos... ¡Ah si yo fuera sacerdote, cómo me dedicaría a batir el hierro mientras estuviera caliente, y a hacer efectivos esos primeros sentimientos de una conciencia arrepentida!

Y sin embargo, el sacerdote no estaba lejano.

XXVI.

Alice, Olombo, Mohammed y el huevo encantado

Viajóse toda la mañana sin que Gastón y Guido tuviesen ocasión de tratar de lo que convendría hacer al llegar a Tomboctú. Verdad es que ya habían hablado de esto cien veces. La idea de éstos era de aceptar la hospitalidad que Messaoud el jefe de la caravana les había ofrecido en su propia casa; casa que por ser almacén de gran tráfico y pertenecer a personaje muy respetado en el país era a propósito para tratarse allí del rescate de las gemelas inglesas, sin despertar mucho las sospechas de los naturales.

Hízose alto a eso del medio día, según costumbre diaria. Si Messaoud hubiese atendido los deseos de los pasajeros no-veles hubiera ido de un tirón hasta la ya vecina ciudad de Tomboctú; sin embargo, el esperto conductor, no solo ordenó la parada, sino que dispuso fuese larga. No se trataba so-

